

建黨 90 年  
1921-2011

# 在社會主義條件下探索建立市場經濟 中共靠集體智慧深化改革

在社會主義條件下建立市場經濟不僅是一場偉大的實踐，更是一項嶄新而艱巨的事業。內地專家認為，縱觀歷史，每逢挑戰，中共總能凝聚集體智慧，迅速適應局面變化，做出果斷決定並高效率地貫徹實施。中共一貫的從實際情況出發和靈活開放的執政風格將助其再克難關。

【本報訊】據新華社北京9日報道，今年56歲的陳國蘭，至今仍收藏着數十種、幾百張票證。在經歷過計劃經濟年代的記憶中，票證是與物資極度匱乏的艱難歲月緊緊聯繫在一起的。由於物資短缺，中國當時實施了商品統購統銷的政策，購買商品都要出具相應票證，「排隊購買」和「憑票供應」成為那個時代的鮮明烙印。

## 破除教條推動市場經濟

中國原有的計劃經濟體制雖然在一定時期起到積極作用，但隨着時代發展，日益暴露出其局限性——政企職責不分、分配中嚴重的平均主義等問題，導致當時中國工業總體效率低下，產業結構失衡，糧食產量增長緩慢，人民生活水準徘徊不前。

1992年10月召開的中共十四大，明確提出建立社會主義市場經濟體制的改革目標，中國探索發展市場經濟從此一錘定音。分析人士指出，這項大政方針的提出和實施，體現了中國共產黨求真務實、大膽創新的領導智慧。

根據傳統教條，市場經濟被認為是資本主義特有的經濟形式，與社會主義是根本對立的，連談論它都是禁區。然而，鄧小平在觀察南方講話中指出：「計劃經濟不等於社會主義，資本主義也有計劃。市場經濟不等於資本主義，社會主義也有市場。計劃和市場都是經濟手段。」這一論斷為進一步推動中國改革開放起到至關重要的作用。

「建立社會主義市場經濟體制沒有現成的經驗可以利用，中國共產黨的嘗試是一個學習和探索過程，由早期吸引引進國外經驗到結合自身實際、自主創新，通過不斷改革和完善，開闢出了一條符合中國基本國情和自身發展的道路。」國家行政學院決策諮詢部副主任丁元竹說。

丁元竹認為，社會主義市場經濟的特點主要體現在政府與市場對經濟的共同作用，政府的宏觀調控可以抑制市場行為中的自發性和盲目性，避免市場趨利造成的調節失靈。「這一特點幫助中國經濟渡過了1997年的亞洲金融危機和2008年的國際金融危機。」

## 下大決心實現更大轉變

「實踐證明，這條道路是非常成功的。」國務院發展研究中心宏觀經濟研究部研究員張立群說。他指出，中國以往的改革採取了自下而上、由易到難的路徑，現已進入改革攻堅期，隨着改革難度的加大，一些基層缺乏改革動力，一些需要改革的領域如調整政府和市場的關係、財稅體制改革、收入分配機制改革等都必須通過頂層設計、自上而下的推行才能解決。張立群坦言他最擔憂的是中國未來能否成功完成經濟發展方式的轉變。「如果中國不能實現這一轉變，未來發展將逐漸減速，社會矛盾可能激化，發展的空間將變小。」

國家發展和改革委員會宏觀經濟院研究員常修澤認爲，中國經過30年的探索，傳統體制的弊端及其改革路徑，已經「摸」得大體清楚。中共提出在今後五年以更大「決心和勇氣」來全面推進各領域改革，做好改革頂層設計和總體規劃，反映了改革的縱深化和制度化趨勢。



西柏坡紀念館外樹立着毛澤東、劉少奇、朱德、周恩來和任弼時的塑像  
王德軍攝

## 《黨史》三卷撰寫已啓動 專家談評價毛澤東：功績第一位

【本報記者賈磊北京九日電】中國共產黨建黨90周年之際，中央黨史研究室副主任李忠傑9日介紹了中共黨史研究的最新進展。在回答有關近期民間就如何評價毛澤東所產生的爭議時，李忠傑表示應當實事求是、科學、全面的評價毛澤東的功過。「從毛澤東一生來看，他的功績是第一位的，錯誤是第二位的。」

### 中共未迴避毛澤東晚年錯誤

「客觀地說，毛澤東同志在他的晚年也犯了錯誤，造成了重要的損失，對此我們黨並沒有迴避，對毛澤東同志的錯誤進行了深刻認真的分析。」他指出，毛澤東領導中共取得了新民主主義革命的勝利，建立了新中國，建立了社會主義基本制度，領導社會主義建設取得了相當的成就。他指出，中國共產黨也實事求是地研究和分析了毛澤東所犯錯誤並吸取教訓。因此，改革開放之後，繼續進行自己的探索，走出了中國特色社會主義的道路。「所以，對毛澤東同志，我覺得應該採取實事求是的、科學的、全面的態度。」

李忠傑介紹，中央黨史研究室及全國黨史部

門進一步深化黨史研究，推出了《黨史》二卷，並校訂重印了《黨史》一卷，兩卷黨史的發行量目前已超185萬冊。記錄1978年以後中國共產黨歷史的《黨史》三卷，目前也已開始收集資料，並提出初步框架，對專題問題開展深入研究。

《黨史》二卷中包括了反右、大躍進、文革等黨史上富冇爭議的歷史階段，李忠傑表示，對於這些問題並沒有迴避，「整個社會主義建設是在沒有經驗，在非常複雜的情況下進行的。在這個過程中，要探索出一條適合中國國情的道路，就免不了要有一些曲折、失誤，我們黨始終是正確的認識和對待這樣一些東西，嚴肅的從中吸取經驗教訓。」

當有美國記者問及中共是否願意繼續執政九十年時，李忠傑笑言：「世界上沒有哪個政黨不想執政，或者執政後希望自己早一點下台的，作為政黨都希望不斷的執政下去。問題在於客觀上你執政的怎麼樣？效果怎麼樣？人民歡不歡迎？執政的結果是把國家搞糟了還是搞好了？中國共產黨把中國建設成今天這樣，世界上很多國家、很多政黨都非常羨慕，為什麼不繼續執政下去？」

## 西柏坡迎來「朝聖熱」

本報記者  
王德軍

90 特稿

隨着中共建黨90周年紀念日的到來，河北西柏坡紅色旅遊也不斷升溫。西柏坡紀念館副館長陳宗良今天在接受港澳媒體聯合採訪時表示，預計今年將接待遊客450萬人次，比去年增加100多萬人。

此外，西柏坡已入選國家首批5A級紅色旅遊景點，未來三到五年，大西柏坡規劃目標提出，要使年遊客人數增加到1000萬人次，旅遊年收入超過100億元。

河北平山西柏坡是中國五大紅色聖地之一。1948年5月，毛澤東率領中共中央、解放軍總部移駐於此，使這個小山村成爲「解放全中國的最後一個農村指揮所」。2002年十六大以後，胡錦濤在第二年考察西柏坡，這是他上任中共中央總書記後的首次重要考察活動。胡錦濤在西柏坡告誡全黨牢記毛澤東當年倡導的「兩個務必」，首先從自身做起，並號召全黨同志特別是領導幹部，大力發揚艱苦奮鬥的作風，爲實現黨的十六大確定的目標和任務開拓進取、團結奮鬥。

此後，包括吳邦國、溫家寶、李長春、習近平、李克強、周永康等多位中共中央政治局常委到訪西柏坡。隨着近年來中國「唱紅歌」活動熱潮的掀起，西柏坡的遊客數量也從本世紀初的數十萬人驟增到去年的360多萬人。

2010年4月，河北省提出建設「大西柏坡」戰略目標。據了解，僅端午三天假期，西柏坡紀念館就接待遊客近9萬人次。而且同往年相比，今年廣東、浙江、上海等地的團隊明顯增加，隨着「七·一」來臨，遊客人數將達到新高峰。在紀念館和中共中央辦公舊址，遊客認真聽取講解員的講解，重溫革命戰爭年代的紅色激情，還有遊人身穿八路軍、解放軍軍服留影紀念。

據國務院港澳辦介紹，在中共建黨90周年來臨之際，香港澳門地區駐京的17家媒體相繼提出紅色之旅的採訪申請，港澳辦應駐京記者要求，組織走進革命聖地西柏坡和國家博物館「復興之路」展覽等參觀採訪活動。

【本報河北西柏坡九日電】

## 《黨史細節》摘編之四

# 中山艦事件因蔣多疑引發



▲孫中山、宋慶齡與「永豐艦」官兵合影。孫中山逝世後「永豐艦」改名為「中山艦」

大革命時期影響國共合作的重大事件首推「中山艦事件」。1926年3月20日，蔣介石悍然下令佔領中山艦，逮捕時任海軍局代局長和中山艦艦長的李之龍（中共黨員，海軍中將）。通常認為這是蔣向共產黨挑釁的一次陰謀。《黨史細節》一書指出，這或許是由於中山艦臨時調動引發的一場誤會。敏感而多疑的蔣介石，誤以為汪精衛和蘇聯顧問季山嘉試圖把他劫持到中山艦上，送往蘇聯。不過十幾個小時之後，當蔣意識到這完全是自己的主觀猜忌後，他就下令交還收繳的武器，並放回被軟禁的黨代表，重新恢復常態。在國共第一次合作到反目成仇這一段歷史中，共產國際扮演了異常重要的角色。

●國共合作最早是出自馬林的建議，然而孫中山一開始並不積極，半年裡也無多大動靜

中共一大後不久，1921年年底，共產國際代表馬林在張太雷的陪同下，在桂林晤見了孫中山，與孫中山長談了三次，與其他的國民黨要人也有所接觸。桂林之行，使馬林對孫中山和國民黨留下很好的印象，也使他相信，中國革命最好的形式，是共產黨與國民黨進行合作。

然而，孫中山對於馬林的建議並不十分積極。他直截了當地對陪同馬林並擔任翻譯的張太雷說：「為什麼青年要從馬克思那裡尋求靈丹妙藥，從中國的古典著作不是也能找到馬克思主義的基本思想嗎？」他認爲，共產黨信仰馬克思主義，不過是一些年輕人崇拜偶像和標新立異的表現。加之孫中山此時正充滿信心地準備新一輪北伐，而此次北伐所依靠的力量，是

他一手培養起來的陳炯明，他認爲北伐成功的可能性極大，故對國共合作之事並沒有表現出多大的熱情。所以馬林結束桂林之行後在長達半年的時間裡，國共合作之事並無多大動靜。（摘自《黨史細節》P38-P39）

●為取尚方寶劍，馬林繞道荷蘭回莫斯科，結果請來了印在絲質襯衣上的「八月指示」

1922年4月，馬林得知陳獨秀背着自己給維金斯基寫信反對與國民黨合作後，爲了取得共產國際的尚方寶劍，使陳獨秀放棄己見，於月底繞道荷蘭回到莫斯科，向共產國際詳細匯報了中國情況，並且得到了共產國際的明確支持。維金斯基隨即向中國共產黨發出如下指示：

中國共產黨中央委員會接短箋後，應根據共產國際主席團7月18日的決定，立即將駐地遷往廣州，並與菲力普同志（按：即馬林——引者）密切配合進行黨的一切工作。

維金斯基簽發的這份指示，實際上也巧妙地給陳獨秀4月來信做了答覆。

更有意思的是，這份指示還直接打印在馬林的絲質襯衣上，由馬林穿着帶回中國。這一方面固然是保密的需要；另一方面也以此抬高馬林的身份，使陳獨秀不再同馬林抬槓。（摘自《黨史細節》P41）

●蔣介石猜疑要把他劫持到中山艦上然後送去蘇聯，一氣之下，決定來個先下手為強

1926年3月18日傍晚，一艘由上海開往廣州的商輪定安號被海盜劫持，有人向黃浦軍校求助。軍校沒有軍艦可供調遣，值班人員乃將此事電告軍校駐省辦事處。辦事處主任歐陽鍾隨即向國民政府海軍局請援。海軍局接電之後很重視，當天夜裡就命令中山艦駛往黃浦，聽從軍校的調遣。第二天上午，時任海軍局代局長和中山艦長的李之龍（係中共黨員），因正在廣州的一個蘇俄考察團提出要參觀中山艦，乃用電話請示正在廣州的蔣介石，詢問可否將該艦調回。恰在此時，汪精衛又幾次詢問蔣何時回黃浦。蔣本不知中山艦來黃浦之事，接了李之龍的電話和汪的詢問，便猜疑汪精衛和蘇聯方面使用他對付王懋功的辦法，把他劫持到中山艦上，然後將他送去蘇聯。

既然如此，蔣介石像以往遇到此類事情的反應一樣，一氣之下，不顧一切，撂下工作馬上走人，於是決定乘車前往汕頭東征軍司令部休養。走到半路上，蔣介石覺得此舉並非上策，說不定汪精衛等正好利用這一點來打擊排擠他，於是又中途返回。隨後，蔣介石召集心腹連夜開會，並決定來個先下手為強，於20日凌晨下令逮捕李之龍、解除中山艦武裝，派兵包圍省港罷工委員會，收繳工人糾察隊的槍械，解除蘇聯顧問團衛隊的武器，拘押保衛廣州的國民革命軍第二師黨代表中的共產黨員等。（摘自《黨史細節》P58-P59）

●羅易向汪精衛透露了共產國際密電即有名的「五月指示」，結果造成無比慘重的損失

5月31日，共產國際給中共中央發來了緊急指示，即有名的「五月指示」。指示的要點是：

一、改組武漢國民政府，加強這個政府中中共黨的領導力量；

二、改組國民黨中央執行委員會，在中央執行委員會中增加更多的工農領袖；

三、武裝二萬中共黨員；

四、挑選五萬工農積極分子加入國民黨軍隊，使國民黨軍隊得以徹底改造，排除其中的反動將領，以中共黨員和堅定的國民黨左派代替；

五、建立以國民黨左派領袖爲首的革命軍事法庭，嚴厲懲辦反動軍官；

六、履行土地革命，堅決從下面實行沒收地主土地和豪農的財產。

6月1日，羅易在未同任何人商量的情況下，將汪精衛約至其寓所，然後出示共產國際的密電給汪看。羅易這樣做，無非是讓汪精衛接受這個電報，同他一起搞土地革命。事後汪精衛對此事做了如下描述：

6月1日，蘇俄代表羅易忽然約兄弟去談話，說：「莫斯科曾有一種決議案，給我和鮑羅庭的，鮑羅庭給你看沒有呢？」我說：「沒有。」他說：「我可以給你看。」他於是把那決議案給我，一是俄文的，一是中文的。中文的是他們自己翻譯出來的。兄弟看過之後，覺得嚴重時期已到了。

兄弟說：「可以給我嗎？」他當時有些遲疑，最後才說：「今天晚上送給你，因爲已修改幾個字。」晚上果然送來。

羅易以爲這樣汪精衛會按照他設想的路去走，殊不知，這正好爲汪精衛集團分共提供了口實。（摘自《黨史細節》P75-P76）

（經人民出版社和《黨史細節》作者羅平漢授權刊登）

